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Energii Românului.
î De A. 2>. X enopo l.

In aceste timpuri de vajnică luptă 
pentru menţinerea bunurilor celor 
mai scumpe ale unui popor: limba şi 
naţionalitatea lui, e bine să ne învio
răm puterile la izvorul cel pururi viu 
al istoriei.

Desfăşurarea vieţii neamului ro
mânesc în regiunile pe care le ocupă 
de ambile laturi ale Carpaţilor dove
deşte un suflet înzestrat cu o energie 
fără samăn, care a ştiut să păstreze 
în mijlocul luptelor celor mai crân
cene şi în contra apăsărilor celor mai 
nedrepte caracterul său naţional şi 
mai pre sus de toate graiul strămo
şesc, care pune pecetea intelectuală 
pe naţionalitatea ori cărui popor.

A trebuit cele două puternice 
rădăcini: Dacii şi Romanii, pentru a 
da naştere unui popor de o vânjă 
atât de neasămânată, încât să poată 
străbate peste o mie cinci sute de 
ani de urgii nemaipomenite şi să ră
sară astăzi ca popor deosebit —  o 
insulă latină în mijlocul unui ocean 
de neamuri străine.

Când s-au prăbuşit barbarii 
asupra imperiului roman, Dacia a fost 
rşi ea înnecată de valurile lor furtu
noase, în care se părea că vechia ei 
poporaţie daco-romană va fi înnăbu- 
şită, —  când de odată se văzură plu
tind pe marea încă bântuită de fur
tună, nişte insule răsleţe de popor 
romanic, care-şi întinseră cu încetul 
coastele până formară un continent 
care-şi înfige temeliile lui în straturile 
seculilor.

Această împrejurare singură ar fi 
de ajuns pentru a dovedi stăruinţa 
neîntreruptă a vechii poporaţii daco
române în ţara ei de baştină, de oare
ce pe aiurea, pe unde stratul roma
nic copleşit a fost mai subţire, el a 
dispărut în sinul năvălitorilor cum a 
fost în Dalmaţia, în Moesia (Serbia 
şi Bulgaria) şi în sânul Daciei Traiane 
însuşi, în regiunea ocupată de Săcui.

Se înţelege, că această năvălire 
a barbarilor a atins până la un punct 
unitatea neamului românesc, dacă nu 
în privinţa sufletească care a rămas 
una şi nedespărţită, de sigur însă în 
privirea politică, silind pe Români de 
a se constitui în mai multe state mici, 
în loc de unul singur, care se întro- 
loace toate puterile neamului.

Soarta acestor state, acele dela 
sudul şi răsăritul Carpaţilor şi acele 
din cuibul munţilor chiar, a trebuit 
să fie deosebită, întru cât prin uriaşa 
spinare a Carpaţilor ele erau împie
decate în avântul unei vieţi comune.

Despărţiţi deci Românii în două 
mari grupuri: cei din Carpaţi şi cei 
din valea Dunărei, lupta pe care tre
buiau să o ducă pentru menţinerea 
fiinţei lor deosebite devine cu atâta 
mai grea, cu cât aceste grupuri că
zură prin aşezarea lor în sfera de in
fluenţă a unor popoare şi state care 
aveau interes să le nimicească exis
tenţa.

Românii din câmpia Dunărei şi 
a Nistrului intrară în lupte zdrobitoare 
cu nesâlnicii otomani, spaima lumei 
de atunci, care le aduseră pe cap, 
după uriaşe sforţări zdrobite, înge
nuncherea politică, stoarceri băneşti, 
istovirea vlagei întregi a poporului 
român prin contribuţii în natură şi 
muncă silită în interesul asupritorilor; 
nu mai puţin prin întronarea în Prin
cipate a unei stăpâniri lăuntrice, în
tâi sub formă culturală, mai ales bi
sericească, apoi sub cea politică: în- 
rîurirea grecească.

Mai primejdios însă fu ajutorul 
pe care Românii din Muntenia şi Mol
dova fură nevoiţi sâ-1 primească din 
partea Ruşilor şi Austriacilor.

Acel ce cunoaşte cât de cât is
toria Românilor din fostele principate, 
ştie cât sânge s-a vărsat din trupu
rile româneşti pentru a înlătura de 
pe capul ţărilor lor primejdiile paşa- 
licului; câte umilinţi şi asupriri au tre
buit să îndure Românii, pentru a mân
tui şi scăpa din urgiile deslănţuite

neaoşa fire românească, cu graiul ei 
cel frumos şi de idei cuprinzător; cu 
comoara ei de gândiri întrupate în 
poveşti, legende, proverbe şizicători, 
cu apucăturile ei artistice cristalizate 
în o fermecătoare poezie poporană, 
în un port naţional din cele mai îm
podobite, în o muzică şi danţuri na
ţionale caracteristice, în o arhitectură, 
care astăzi reînvie în un stil româ
nesc ce dă mari făgăduinţi pentru 
viitor.

Dar lupta Românilor din Princi
pate ajutată de noroc a ieşit la bun 
sfârşit. Ori şi cât ar fi hărţuit Rega
tul român de astăzi, ori cât ar fi el 
stinghirit în îndemnurile lui naţionale 
de nevoile politice externe, totuşi nu 
se poate tăgădui, că în marginile lui 
se poate desvolta o viaţă liberă ro
mânească, care se întinde tot mai 
mult în lăţime şi adâncime, hrănin- 
du-se nu numai din munca poporului 
dar şi din aceea a străinilor răspân
diţi pe bogatele lui ogoare.

*
* *

Altfel stâtură lucrurile cu Ro
mânii din sinul cetăţei Carpaţilor. 
Aici condiţiunile luptei fură mult mai 
grele decât acele cari încunjurară 
viaţa celor din afară de munţi.

Cu toate că la început cucerirea 
Românilor de Maghiari nu sdrobi cu 
totul viaţa lor naţională; ba din po
trivă le respectă o sumă de drepturi 
de care ei se bucurau ab antiquo, 
totuşi încetul cu încetul aceste drep
turi fură înghiţite, şi Românii pier
dură mai întâi clasa lor conducă
toare, nobilimea, care trecii la Un
guri şi apoi ca o urmare neapărată 
a acestei ştirbiri naţionale, veni că
derea clasei ţărăneşti în robia cea 
mai adâncă a celor trei naţiuni stă- 
pânitoare din Transilvania: Ungurii 
(nobilii), Săcuii şi Saşii. Se revoltă 
simţul cel mai elementar de drep
tate, când se cetesc în „Apprdbatae 
Constitutiones« şi în lus tripartitnm 
a lui Verbdczy dispoziţiile privitoare 
la Români, dispoziţii care fură adău-
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ha  pătrunde înainte în spre nord- 
vest, îmbogăţită cu apa multelor păraie, 
ce o întâmpină în calea lor scurtă. Din
colo, preste micile deluleţe curge Vişăul, 
care adăposteşte lângă apele sale satele 
fruntaşe Leordina şi Petrova. Iza acuma 
conduce printr’un fel de pas îngust, 
strâmt, încunjurat de dealuri, iar casele 
înşirate de-a lungul Izei pe o întindere 
de mai mulţi kilometri alcătuesc un sat 
mare, un sat intre aceste strâmturi, o 
8trâmtură, căreia pe ungurie i se zice 
Szurdok. Locuitori preste 8000, 2835 Ro
mâni, 209 Ovrei. Parohie şi şcoală confe
sională greco-catolică. Poştă şi telegraf.

Pe Ia începutul veacului al XlV-lea, 
această Strâmtară era un fel de reşe
dinţă a unui întreg complex de moşii 
amintite într’un document dela 1411 sub 

gumele de « Terra Zurduk». Era totodată

şi reşedinţa cnezului acestor moşii, iar 
acest cnez nu era altceva, decât un *kun- 
nings> sau <.Kdnig> pentru supuşii de sub 
iurisdicţiunea sa. Acest cnez dela Strâm
tară avea mari şi multe drepturi. Regele 
Garol Robert dăruieşte întreagă această 
<ţeară> cnezului Stanislau, fiul lui Sten 
(Stan), scutind poporul de pe aceste mo
şii de prestarea a ori-ce fel de contribu
ţie regească ori de alt soi şi îndreptă
ţeşte pe numitul cnez ca să poată trage 
el însuşi toate venitele acestei moşii, con
form datinei străbune, fără de a trebui 
să plătească cuiva vre-o contribuţiune1). 
La 1346 această donaţiune se confirmă 
de nou din partea lui Ludovic cel mare 
fiul lui Car ol Robert, pe lângă luarea în 
conziderare a rugării mai multor nobili 
de pe teritorul acestei moşii, cari cer ca 
de aici înainte să nu mai fie supuşi drep
tului de jurisdicţiune a cnezului Stanis
lau, ci direct numai celui al regelui ori 
al juzilor înalţi ai ţării. Intre aceşti no
bili este un Myk (Nicolae) Olacus şi fra
ţii săi Neag, Mayn  (Manuil) şi Raad2). 
La 13 Aprilie a aceluiaş an conventul din 
Leless avizează pe interesaţi despre sta-

7 M i h t t l y i : O. C. p. 6—8 
7 Ibid p. 21-22.

rea lucrurilor3). Strănepoţii lui Stanislau, 
Laţe şi Draguş din Bârsana cer pe la 
1408 introducerea lor în cneziatul Strâm- 
tu rii, pe baza diplomei de donaţiune a 
strămoşului lor. Introducerea să face pe 
lângă adeverirea producerii acelei diplome 
înaintea comitelui Săcuilor şi a comi
tatului Maramurăş, Petru de Peren (Pe- 
renyi)4). Din această familie Perânyi era 
originar şi corniţele suprem al comitatu
lui Maramurăş pe timpul călătoriei mele, 
la 1908 Din cele espuse la istoricul co
munelor învecinate putem uşor deduce, 
cum această moşie trece dela Laţe şi 
Draguş pe la 14Ll, în temeiul unei înru
diri apropiate în posesiunea urmaşilor lui 
loan din Dolha şi a lui Ioan Vodă dela 
Rozavlea5). La 1418, ca moşie a lui Bog
dan din Dolha era să fie confiscată din 
partea conventului din Leless, dar actul 
confiscării îl zădărniceşte tieorge, fratele lui 
Bogdan6 7). La 16 Martie 1419 judele curiei 
regeşti esmite un încrezut al său, carele 
să măsoare şi să preţuiască toate moşiile 
confiscate ale lui bogdan din Dolha1). Cu

7 Ibid p. 22—28.
*) Ibid p. 151— 153.
6) Ibid p. 166— 167.
6) Ibid p. 222— 224.
7 Ibid p. 232-234.

gite şi înmulţite de câtră obiceiul ce 
, se resfăţa din ce în ce mai mult pe 
tărâmul asupririlor şi al a fărădelegi
lor. Această apăsare atât de cumplită 
a poporului român, care-1 degradase 
din starea de om liber la aceea de 
înjosit rob, părea că va nimici 
într-ânsul ori ce vlagă, orice năzuinţă 
după o viaţă mai demnă; că va stinge 
în el flacăra naţională, care tot lică
rea incă ca o scânteie ascunsă sub ce
nuşa timpului.

Şi cu toate acestea nici poporul 
din Transilvania şi din regiunile măr
ginaşe nu a dispărut; şi el a învins 
în lupta pentru viaţă, şi dacă victo
ria nu este încă deplină, toate sem
nele sunt, că spre ea se îndrumează 
paşii desvoltărei.

Cu toate silinţele cele uriaşe 
făcute de acei ce au interes a le 
stânge fiinţa, puterile lor se adaogă 
necontenit; ei se desvoaîtă tot mai 
mult pe tărâmul economic, intelectual 
şi cultural şi se arată pe zi ce merge 
ca un element ale cărui revendicări 
trebuesc ascultate.

Unde se pomenea înainte măcar 
putinţa unui deputat român în parla
mentul ţărei? Cum ar fi îndrăznit 
vre-un Român să năzuiască a figura 
în consiliile comunale? Cine ar fi cu
getat înainte de 1828 la o presă ro
mânească, care să apere interesele a- 
cestui neam obijduit? —  Astăzi toate 
aceste lucruri sunt realităţi, şi dacă 
năpustirea desnaţionalizărei strânge 
tot mai mult frânile bidiviului, acesta 
reîntărit în puterile lui se zbate tot 
mai sălbatic sub nedreapta strânsoare 
şi va rupe în curând toate legăturile 
pentru a putea zbura liber şi neoprit 
pe câmpia desvoltărei naţionale. Evo
luţia, aceasta putere miraculoasă care 
a dăruit tuturor popoarelor în lupta 
pentru desrobire, sprijinul ei puternic 
şi neaşteptat, va dărui sigur acelor 
ce nu dorm libertatea ce o aşteaptă.

Nu cunoaştem exemplu în istorie 
a unui popor, care să fi trecut prin 
atâtea greutăţi, care să fi dus o luptă

întreruperi mai mici însă şi aceste moşii 
ca şi celelalte rămân în posesiunea celor 
dela Dolha, căci la 21 Maiu 1459 aceştia 
să plâng regelui pentru conturbare în po
sesiunile lor Strâmtura şi Botiza, împo
triva lui Petru din Vad, George din Van- 
ceşti, Jur ca din Călineşti, George Piese 
din Giuleşti, Bud din Budeşti şi loan  
Mikle din Şugatag8). La 1465 din nou 
confiscată, moşia ajunge în posesiunea 
reginei-mame Elisabeta Ssilâgyi9). La 1473 
se protestează şi aici împotriva introdu
cerii lui Nicolae Drdgfy din Beltek1), iar 
la 1485 Nicolae din Dolha se plânge pen
tru această moşie împotriva fiiilor fratri
cidului Ambrozie2).

VII.

Din jos de Strâmtară Iza poate fi 
trecută peste un vad mic, la un loc care 
n’are adâncimea obicinuită a apelor Aces
tui râuleţ. Prin acest vad se trece la sa
tele Slătioara, Glod şi Poieni.

Comuna mică Slătioara aşezată lân
gă vâlceaua cu acelaşi nume are un tre-

8) Ibid p. 425— 426.
7 Ibid p. 470-471.
7 Ibid p. 587— 591.
2) Ibid p. 565-566.
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atât de crâncenă pentru apărarea e- 
xistenţei lui. Şi cu toate acestea drep
tatea şi adevărul, care nici odată nu 
pot fi întunecate pentru totdeauna, 
au trebuit să le aducă izbânda: din
colo de piscuri deplină şi înflorită: 
dincoace de ei până acuma numai 
îndrumată, dar în orice caz energia 
desvoltată de neamul românesc îi va 
dărui izbânda.

Congresul etnografic din Londra. »Ro
mânul« a primit Miercuri seara următoarea 
telegramă din Londra :

Congresul s’a deschis astăzi sub 
aspectul unei grandioase serbări. 
Sunt trei mii de oameni prezenţi. 
Prezidentul Congresului Lord Wear- 
dale salută reprezentanţii popoarelor 
aclamând dreptul de libertate tutu
ror popoarelor şi naţiunilor. Profe
sorii universitari Sergi din Roma 
şi Macdonel din Londra înfierează 
sistemul politic de opresiune faţă de 
Românii din Ungaria şi acelaş sis
tem din Rusia. Ungurii foarte umi
liţi, vor cerca să combată pe numi
ţii profesori în şedinţele viitoare. Za
darnică încercare; toţi cer absoluta 
libertate naţională. Mâine ţine pă
rintele Lucaciu discursul său : „Ro
lul românismului în Orientul Euro' 
peiu. Această conferinţă s’a tipărit 
în franţuzeşte ai va fi distribuită 
mâne membrilor. După şedinţă, mem- 
rii congresului au vizitat oraşul.

Camera. Obstrucţia tehnică continuă 
In cameră. Timpul şedinţelor se petrece 
cu votări nominale asupra cererilor de 
concediu şi cu interpelări. Proiectele dela 
ordinea zilei n’au ajuns In discuţie zilele 
aceste. Abia mâne va fi lăsat să vorbească 
la obiect, contra proiectelor, contele 
Battyăny.

In contra obstrucţiei parlamentare.
In şedinţa de alaltăeri a conziliului muni
cipal din Vârşeţ s’a primit o rezoluţiune, 
In care se dă espresiune îngrijirei patrio
tice asupra celor ce se petrec în camera 
ungară, în care minoritatea împedecă cu 
mijloace neparlamentare votarea »impor
tantelor« reforme militare. Această rezolu
ţiune s’a trimis tuturor municipiilor cu 
rugarea de-a se alătura iniţiativei luate.

Polemica Intre Tisza şi Andrăssy pre
ocupă cercurile politice maghiare. Ştim 
că Tisza în discursul său din cameră, răs
punzând lui Andrăssy, l-a învinuit pe a- 
cesta de inconsecvenţă spunând între altele 
că contele Andrăssy, după căderea gu
vernului Wekerle, a fost gata să-l spri- 
jinească pe contele Tisza, deşi ştia 
că programul militar al lui Tisza este 
acelaş ca şi al lui Xhuen. Foile maghiare

publică acum un răspuns ai contelui An- 
drassy adresat lui Tisza, în care Andrăssy 
11 face pe Tisza de minciună, spunând că 
nu i-a promis nici când, că de dragul lui 
▼a renunţa la programul său militar şi 
va accepta reformele militare.

Deşi- scrisoarea lui Andrăssy e ţinută 
în termini urbani, ea va contribui în tot 
căzui ia înăsprirea contrastelor între cei 
doi bărbaţi de stat, cari odinioară şi-au 
stat atât de aproape. Pe noi ciorovăielii« 
aceste seci ne lasă rece. Eie însă sunt 
în tot cazul apă pe moara opoziţiei.

însoţirea Societăţilor săcuieşti îşi ţine 
congresul general al şaselea în Turda, la 
22 August c. şi zilele următoare. Dintre 
punctele dela ordinea zilei sunt câteva, al 
căror obiect ne interesează şi pe noi. Iată 
aceste puncte:

Politica ardeleană de colonizare din 
punct de vedere naţional maghiar. Rapor
tor Dr. Ugrón Gábor, comite suprem pens. 

Raporturile economice şi culturale 
ale comitatului Turda-Arieş. Raportor 
Vertăn Eqdre, deputat în cameră.

Ocrotirea şi educaţia copiilor din ţi
nuturile naţionaliste.

Vom urmări cu atenţie aceste ex
puneri.

Delimitarea graniţei austro-române.
Din Cernăuţi se anunţă, că lucrările comi- 
siunei internaţionale pentru delimitarea 
graniţei austro-române, au fost acceptate 
de ambele guverne. In curând se va aranja 
şi chestia regulărei râului Suceava, care 
urmează să se iacă pe socoteala ambelor 
state în urma înţelegerei, şi care e atât 
de necesară, în vederea preîntâmpinărei 
inundaţiilor.

Demonstraţie contra Germaniei, o
foaie engleză, Western Morning News, 
deobiceiu bine informată, anunţă, că vi
zita flotei engleze atlantice proiectată a 
se face in apele Norvege, s’a contraman
dat din cauza complicaţiunii chestiei ma
rocane.

Ştirea aceasta o confirmă un comu
nicat oficios, dar cu adaosul, că vizita nu 
s’a contramandat din cauza afacerilor 
marocane.

Flota atlantică aşteaptă în Spithead 
ordinul mai departe. Afară de aceasta 
soldaţii marinari ai câtorva vapoare en
gleze au fost avizaţi să fie pregătiţi a 
întră imediat în serviciu.

Din acestea presa mondiala conclude, 
că Anglia are de gând să facă, în legă
tură cu chestia marocană, o demonstraţie 
de flotă contra Germaniei.

Se pare, că între Anglia şi Germa
nia renaşte vechea încordare, care a ame
ninţat de mai multe ori pacea universală.

II.

Am arătat în nrul de alaltăeri, 
că este pe cale şi la noi a se for
ma o opinie publică sănătoasă şi pe 
urma ei o conscienţă naţională bine 
precizată. Unde poporul nostru e 
luminat şi scos din cătuşele întune
cimii, el cu mintea sa deşteaptă ştie 
aprecia evenimentele şi unde e lipsă 
ştie să-şi manifeste entuziasmul.

Şi dacă la noi acest proces d(? 
înaintare dă de pedeci, cu atât mai 
frumos avânt ia el la iraţii noştri 
din România, liberi în desvoltaie.

Despre aceasta avem o dovadă 
eclatantă chiar din zilele noastre, 
cum şi-a manifestat publicul din Ro
mânia simpatia şi entuziasmul său 
faţă de un ilustru oaspe, faţă de un 
erou, mareşalul japonez Nogi.

Iată ce scrie în chestia aceasta 
ziarul „Dimineaţa“ de la 23 Iulie 
c. cu titlul „începem a avea o opi
nie publica":

«Am  trecut două zile prictr-o sur
prindere continuă, o surprindere foarte 
plăcută şi pe care mă grăbesc s’o comu
nic tuturor acelora cari se interesează de 
educaţia poporului nostru şi de manifes
tările iui sufleteşti: e vorba de manifes
taţia şi de simpatia atât de pronunţată, 
pe care publicul Capitalei şi cel din pro
vincie a arătat-o mareşalului Nogi.

Manifestaţia aceasta ese cu totul din 
cadrul obişnuitelor manifestări de acest 
gen, atât prin forma neobişnuită pe care 
a avut-o, cât şi prin substratul ei psi
hologic.

Intr’adevăr, e pentru întâia oară 
când publicul nostru, din propriul său în
demn, fără să fie îmboldit sau înghiontit 
de poliţie, fără să fie adunat cu câte o 
piesă de cinci iei de cătră agenţii elec
torali, a manifestat cu o vădită spontane
itate şi cu o sinceritate demnă de toată 
lauda.

Am urmărit toate manifestaţîunile, 
cari s’au făcut mareşalului Nogi şi pretu
tindeni, în Bucureşti, pe drum, la Sinaia, 
la Constanţa. Dacă mulţimea se aduna, 
împinsă mai mult de curiozitate, ca să 
vadă pe eroul dela Port-Arthur, — la ve
derea bâtrânuiui mareşal, ca împinsă de 
un resort secret, manifesta în chipul cel 
mai zgomotos, prin urale, prin aclama- 
ţiuni, flutura pălăriile şi batistele, — cu 
un cuvânt, manifesta cu entuziasm.

Nimeni n-a pus la cale aceste mani- 
festaţiuni. Presa, abia cu o zi-două mai 
înainte de sosirea în ţara noastră a ero
ului japonez, a anunţat această vizită şi, 
aglomerată de chestiunile la ordinea zi
lei, n’a dat, poate, destulă atenţiune vizi
tei. Evenimentele cari au înconjurat nu
mele mareşalului Nogi cu aureola nemu-

Lelesz ca să ducă la împlinire această in
troducere.1)

Biserica veche de piatră din Bâr
sana a fost reparată şi zugrăvită de loan  
Hodor Toader2) nobil din familia Hodor 
originară din Bârsana şi a cărei diplomă 
nobilitară datează dela 1491.3)

Nâneştii, comuna învecinată, are abia 
550 locuitori Români şi cei vre-o 60 de 
Ovrei ai săi. Aflăm pe alocuri, prin A r
deal, prin ţinuturi cari se bucură de mai 
multă atenţiune din partea tuturor Ro
mânilor, atâtea şi atâtea localităţi cu o 
populaţiune şi mai mare şi totuşi n-au 
şcoala şi biserica lor, pe cari să le sus
ţină cu multe năcazuri şi neajunsuri, ne
cunoscuţi şi neştiuţi de nimeni, decât 
doară de *Z îd ii* cari îi omoară cu dra
gostea.

Nâneştii dimpreună cu învecinaţii j 
Vânceşti şi Valea numită a Porcului e 
dăruită, deja pentru a doua oară de că
tră Ludovic cel mare ia 14 Maiu 1360 lui. 
>Wanchuk ftdelis Olacţiy noştri«, fiind a- 
cest rWanchuk* fiul lui Farkstan, carele 
ca şi Peterman dela Şieu va fi vre-un 
Fark Stan ori Farkas Stan adecă un Stan

*) Ibid p. 548—550.
2) l o r  g  a, N. R. L. I. p. 180. 

M i h á l y i ,  O. O. p. 153.

rirei, s’au desfăşurat cam de mult, - ţ  
sunt şapte ani de atunci, şi în ziua dq 
azi, şapte ani sunt o eternitate, —  aşai 
că ele au pierdut din puterea şl... irăgefi 
zimea actualităţei. Nici administraţia, nicil 
poliţia şi, cu atât mai puţin vre unul dini 
partidele politice n’au avut vre-un inte
res ca să se dea propo^ţiuni prea mari 
acestei vizite şi totuşi pretutindeni lume 
multă întâmpina pe mareşalul Nogi şi 
căldura manifestaţiilor era egală...

Şi cel puţin dacă omul ar fi aceia 
ce se chiamă frumos, impozant. L’aţi vă
zut pe Nogi? Are statura mică, obişnuită, 
a japonezului, figura banală şi... urâtă 
omului trecut de 60 de ani, cu o barbăg 
neîngrijită şi băţoasă, ale cărei fire por-c 
nesc în toate direcţiunile... Astfel, cum sec 
explică faptul, că acest om, care n’are înf 
favoarea sa nici avantagiile fizice ale ar-  ̂
tistului, care subjugă sexul frumos, nici, 
elocvenţa strălucitoare a oratorului lingu- J 
şitde mulţime, să fi răuşit să deslănţue a*4 
cele puternice manifestaţiuni ale mulţimeii 
noastre, cari au uimit şi surprins pe toţii 
acei ce urmăresc de ani de zile felul cum < 
se manifestă la noi?  \j

*

Cum sunt veşnic dispus să văd lu* i 
crurile în roz, am să lansez aici o presupu-1 
nere măgulitoare pentru publicul nostru:* 
mulţimea a început să capete şi la noi < 
personalitatea car e i  lipsea, opinia publica4 
începe să existe la noi.

In mareşalul Nogi lumea admiră pe’ 
eroul legendelor războinice, virtutea os-I 
tăşească, curajul, devotamentul pentru bi- i 
nele public, dezinteresarea absolută, — 
toate acele însuşiri, cari caracterizează pe < 
clasicul erou legendar. Dacă mai luăm îo 1 
considerare si împrejurarea, că în războiul \ 
ruso-japonez, dreptatea era de partea ja-1 
ponezilor şi triumful acestora din urmă e l 
sărbătorit astăzi încă, după ce au trecut 4 
atâţia ani —  şi dacă avem in vedere câ 
publicul nostru, care nu se învârtea pânâ 4 
acum decât în cercul strâmt al interese
lor sale imediate, se entuziasmează şi pri- 1 
meşte cu atâta căldură pe eroul care în* 
trupează toate aceste nobile însuşiri ~r J 
avem dreptul să repetăm măgulitoarea 
noastră presupunere.

Pentru întâia oară avem o manifes 
tare curată şi ideală a opiniei publice ia 
noi şi e locul de a da presei întreg me
ritul de a o fi format, căci isprăvile erou
lui dela Port-Arthur, dacă n-ar fi fost 
trâmbiţate de ziare, n-ar fi putut crea ma
reşalului Nogi numele pe care-1 are.

Şi când mulţimea noastră se poate 
entuziasma pentru un om care reprezintă 
trium ful dreptăţei la capătul lumei — e 
de nădăjduit că, în cele din urmă va în
cepe să se intereseze şi de triumful drcp- 
tăţei la noi.

*

Cultură deci ne trebue, cultură 
şi educaţie sănătoasă a poporului

al Lupului. Dela acest »Wcmcbwk« îşi va 
fi luat numele moşia şi apoi satul Vâri- 
ceştii).

La 2 Octomvre 1412 regele Sigis-^ 
munci dăruieşte de nou această moşie luf '̂ 
lean fiul lui Daan din Vânceşti abzicând 
pentru totdeauna de drepturile ce ie-ai 
putea avea dânsul ca domnitor faţă de a- 
ceastă moşie, în favorul donatorului6). Cu 
2 ani mai târziu, la 1414, la porunca ace- 
iuiaş rege se face reambularea graniţeloi 
dintre moşiile Năneşti, Vânceşti şi Valet 
Porcului în favorul lui loan Hanc din 
Vânceşti; acesta e introdus în posesiune! 
sa la 1 Iulie 1414, fără contrazicere7). A- 
cest loan Hanc dela 1414 va fi fost poate 
vre-un Danch adecă Danciul, din care fa
milie cunoaştem pe la 1474 deja 4 mem
brii, toţi originari din Vânceşti. Intre cel«
2 familii megieşe, a lui Wanchuk sau 
Vanciu şi a lui Hanc sau Danciu se nasc 
neînţelegeri şi ajung la judecată înaintea 
vicecomitelui Laurenţiu. Actori vor fi fost 
nobilii loan , Petru Nemeş şi Daan din 
Vânceşti, iar acuzaţii llie, Toader, Georgt 
şi M ihail Danch, asemenea din Vânceşti 
Magistratul comitatenz întrevine şi împaci

5) M i h á l y i :  O .  C. p. 41— 42.
e) Ibid p. 183-184.
7) Ibid p. 195— 197.

cut apropiat şi e abia o adunătură de 
case.

Comunele Glod şi Poieni, cari se în
tind în spre sud până la hotarele comita
tului sunt sate mari cu şcoli confesionale 
şi biserici unite, —  cu Ovreii şi năcazurile 
tuturor »Moroşenilor« noştri.

De-aluugui Izei aflăm satul Bârsana 
(Barczănfalva). In vremurile cele mai vechi 
forma o singură comună cu Strâmtura şi 
se pare, că aceasta din urmă era mai mult 
un fel de măierişte, un loc de păşunat 
pentru vitele celor dela Bârsana. Pe un 
deluleţ din apropierea satului să fi fost în 
vechi o cetăţuie, o fortăreaţă, —  delule- 
ţul însu-şi se numeşte până astăzi Cetă
ţuie. Aici ori în jurul acestui deal să se fi 
Întins acea moşie Váralja adecă >Sub 
Cetate«, despre care s’a făcut amintire mai 
sus ca trecând la 1473 în posesiunea fa
miliei de origine română, dar deja ma
ghiarizată, Drágfy.

Bârsana de astăzi are cam 2500 de 
suflete româneşti; mai sunt apoi şi Ovrei. 
Îşi are şcoala şi biserica sa unită. Pe la 
1390 se ridică aici o sfântă mănăstire,3)

3) B u n e a A : Vechile episcopii româneşti 
a  Vadului, Geoagiului, Silvaşului şi Belgradului. 
Blaj 1902 p. 47.

carea ezistase până în timpurile mai nouă, 
Tsăci pe la 1739 când stavropighia dela 
Peri înfiinţată la 1389 căzuse deja în ruine 
şi deci nu mai putea servi drept reşedinţă 
episcopească, aflăm resident la Bârsana pe 
ultimul episcop român maramureşan, »e- 
piscopus Gábriel ex Barczanfalva« 4).

Pe la 1390 Bârsana era moşie a 
voivodului Bale şi a lui Dragh din Mara
mureş.5) In acelaşi an se face reambularea 
graniţelor acestei moşii din partea conveni
tului dela Lelesz, fără ca să se ridice pro
test din vre-o parte.6) La 1408 Laţe şi 
Drâguş dovedesc moştenirea moşiilor îm
binate Strâmtura şi Bârsana, moştenite 
după strămoşul lor Stanislau, cnezul dela 
Strâmtură.7) Pe la 1450 mai mulţi nobili 
bărsăneni protestează împotriva introduce
rii pe ascuns a iui M ihail şi a lui Am
brozie] din Dolha în posesiunea acestei 
moşii.8) Asemenea protestează şi împotriva 
introducerii lui Nicőlae Drágfy din Béliek?) 
In butul tuturor protestărilor însă judele 
curiei regeşti porunceşte conventului din

4) M i h á l y i ,  o. c. p. 108. 
s) Ibid p. 98.
«) Ibid p. 104— 108.
T) Ibid p. 151-154.
8) Ibid p. 342.
9) Ibid p. 517-519.
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entru a se putea forma o opinie 
oblică, o părere generală asupra 

i§unor ordine de 1 aurari şi în privinţa 
p'onală. Şi pentra iormarea eitre- 

ne să lacre din răsputeri şi pressa 
noastră naţională.

0  şcoală îngropată.
—  In  atenţiunea Ven. Conzistor arhid., 

din Sibiiu. —

— De pe Buzău, 22 Iulie c.

Trecând zilele aceste prin comuna 
Sitabuzău, parohie cu 2 preoţi din tractul 
protop. ortodox Treiscaune şi sosind în 
centru la biserică, aflu o mulţime de mun
citori în drum şi vre-o câţiva italieni, cari 
făceau un zid gros de un metru cu piatră 
şi cu ciment, în jurul cimitirului. Privind 

ai departe spre mersul şoselei, cum fac 
iidul, văd un edificiu ziduit pe la uşe şi 

astupat cu totul. întreb ce e cu casa a- 
ceasta? Mi-se răspunde, că casa aceasta 
este fosta şcoală confesională, care nu e 
corăspunzătoare şi parohia nu mai sus
ţine şcoala confesională.

întreb pe această cale comitetul pa* 
rochial din Sitabuzău ce este cu şcoala şi 
tntreb pe prezidentul comitetului par. cum 
a condus comitetul şi sinodul să-şi în
chidă şcoala fără vre-o forţare estern ă —  
din simplă bună voinţă?

Văd »Peirea ta din tine Israile«. — 
Va să zică: >Ne încălţăm cu cisme de 
lac«, să fim frumoşi la picioare, şi capul 
i l  acoperim cu o pălărie ruptă de paie...

întreb onor. oficiu protopresbiteral, 
cum a aprobat acest conclus? Şi dacă nu 
l-a aprobat, ce măsuri a luat ca să scape 
poporul neştiutor de pericolul ce îl aş
teaptă, pierzând şcoala confesională, isvo- 
rul de lumină, tesaurul cel mai scump, —  
o comună mare curat românească L.

Oare are cunoştinţă despre toate a- 
■cestea Ven. conzistor ca for superior ? — 
A r trebui, până nu e prea târziu, să ia mă
suri pentru a se sana răul.

Henoirea făcută acuma cu zidul lu> 
xuos, m-am informat, că costă vre-o câ- 

hte-va mii de coroane pe poporeni. Cu a- 
ceşti bani şi cu ceva contribuiri încă se 
putea renova şcoala —  sau să putea face 
•o şcoală nouă să nu speseze poporul nu
mai pentru lux, ci să fi spesat să aibă 
şcoală confesională, —  lumina poporului 
nostru.

Atrag atenţia venerabilului Conzistor 
asupra acestui lucru incalificabil.

Un trecător.

Primul aviator român în America.
Cetim în foaia »Uniunea«, care apare 

In Cleveland O. următoarele:
>Am cetit cu deosebită atenţiune, des

pre sboruriie aviatorului român, Aurel 
Vlaicu, semnalul viitorului, că Românii

pe litiganţi astfel, că împarte moşiile iVd- 
neşti şi Valea Porcului în patru părţi e- 

yjale, şi apoi introduce pe megieşii înduş- 
■Băniţi în posesiunea unui anumit număr 
^ e  părţi de fiecare parte8). E interesantă 
searta uneia dintre aceste 4 părţi şi a- 
nume a uneia de pe moşia Năneşti, care 
.parte la 1490 e zălogită lui Lupşa şi lui 
V an , fii Iui Dan din Vănceşti omorât fiind 
acest din urmă de cătră George Venciu. 
Mama ucigaşului, doamna Călina zăloge- 
şte adecă această moşie fiilor celui ucis, 

' pentru 20 de galbeni florentini. Moşia însă 
«  liberată de sub secvestru prin George 
şi Mihail din Vănceşti, rudenii de aproape 
ale asasinului9).

Se înserează. Soarele îşi răsfrânge 
fazele ostenite în undele verzii ale Izei. 
De pe dealurile pleşuve scobor a lene în 
dangătul dulce al clopotelor multe, mielu
şeii neastâmpăraţi, cârduri* cârduri, în 
frunte cu câte un berbece serios şi ţea- 
păn. Dela munca câmpului vin vesele »flo- 
rile vii« ale plaiurilor noastre, îndulcind 

: ,această obscuritate crescândă a însăratu- 
lui cu »horele româneşti«.

(Va urma).

Ibid p. 522-524. 
Ibid p. 599-600.

încep a se ridica şi ei de-asupra pămân
tului mult încărcat de năcazuri, baremi 
pentru câteva ciasuri. A fost o adevărată 
fală pentru Români, rezultatul sborurilor 
aviatorului român, pe care l-a încununat 
cu lauri de laude toată presa românească 
atât din regat, cât şi din Ungaria.

Şi Românii emigranţi în ţara inven
ţiilor, în America, îngrijoraţi, că cei din 
Europa, îi ia pe dinainte, încă s- au pus pe 
lucru şi acum suntem în ajunul de a sta 
de faţă la sborul primului aviator român 
din America, d-1 Al. G. Taflan, din Sha- 
ron, Pa., care de câtăva vreme s-a fră
mântat cu construirea unui model practic 
de aeroplan, care a atras deosebita aten
ţie a pressei americane de aici.

Primim îmbucurătoarea ştire, că d-1 
Al. G. Taflan, va face un sbor la Youngs- 
town, Ohio, pe Willis-field în ziua de 16 
Iulie (Duminecă). începutul la oarele 1 
p. m.

Aeroplanul construit de mâna pro
prie a d-Iui Al. G. Taflan, are o lungime 
de 40 urme şi lărgime de 26, iar motorul 
putere de 25 cai.

Să auzim de bine!

Ş T I R I .
—  14 Iulie v.

Secta baptiştilor în Sebeiül Braşovului*
De câteva luni de zile s’a stabilit în una 
din casele Văii Morilor un misionar bap
tist, care seară de seară ţine întruniri 
«religioase» lăţind în sânul poporului 
nostru din Scheiu învăţăturile aşa numi
ţilor «creştini pocăiţi». Ni se comunică, că 
la aceste «servicii» iau parte relativ mulţi 
poporeni români, parte din curiozitate, 
parte însă din convingere, dând ascultare 
smerită învăţăturilor acestor «mucări», 
cum i-a poreclit poporul. Până aci n-ar fi 
lucrul tocmai aşa de grav, deşi s’ar fi 
impus de mult preoţilor noştri, a înăbuşi 
în germene o astfel de încercare, de-a se 
săvârşi o muncă secretă şi misterioasă de 
convertire tocmai în raionul bisericilor 
Sf. Nicolae şi Sf. Treime. Ni se comunică 
însă din partea unor martori oculari, că 
la aceste întruniri preoţii noştri sunt pre
zentaţi ca «farisei» etc, iar întruna din 
sările trecute unul din preoţii noştri din 
Scheiu a fost numit chiar cu numele.

Faţă de o astfel de atitudine provo- 
cătoare oare nu s’ar impune preoţilor 
noştri să lămurească poporul de pe amvo- 
nuri şi să împedece lăţirea unei secte, 
care în alte părţi ale ţării a produs ade
vărate ravagii?...

ÂlfiţJGFCa de cantor. Comitetul páro
dnál al bisericii Sf. Nicolae a ales în şedinţa 
sa de eri cu majoritate de voturi, de can
tor al doilea, pe cântăreţul dela biserica 
Sf. Treimi de pe Tocile Dumitru Badea.

întâlnire colegială în Blaj. Subscrişii
ne luăm voie a ruga pe toţi acei iubiţi 
colegi, —  cari în iunie 1902 au făcut exa
menul de maturitate la gimnaziul român 
din Blaj —  să ia parte la serbările cultu
rale, ce se vor ţinea în 28 August şi zi
lele următoare în Blaj, ca în cadrul aces
tor serbări să ţinem obicinuita întâlnire 
colegială. Prin aceasta împlinim două da- 
torinţe: datorinţa faţă de neam şi cea faţă 
de coleg. Acei colegi, cari vor lua parte, 
sau doresc desluşiri în chestia aceasta, să 
se adreseze cât mai curând lui Dr. Traian 
Pop advocat în Braşov. —  Cu dragoste 
frăţească: Dr. Eugen Sânpetrean, advocat. 
Dr. Traian Pop, advocat.

0 întrebare* Suntem rugaţi a da loc 
următoarelor rânduri:

Corpului învăţătoresc dela şcoalele 
primare capitale rom. gr. or. din Braşov- 
Şcheiu îi să cere o desluşire. îndată după 
moartea fostului nostru profesor Dr. P. 
Şpan, am cetit în „Gaz. Transilvaniei“ , că 
corpul învăţătoresc dela şcoalele primare 
din Braşov-Şcheiu a înfiinţat un fond cu 
numele şi în amintirea numitului profesor. 
Dacă putem să ne facem şi noi învăţă
tori din provincie membri la acel fond, 
că ce menire are el şi că la cine să ne 
adresăm cu obolul nostru, rog corpul în
văţătoresc a-mi da mici informaţii. Mulţu
mind ()n. Redacţiuni de ospitalitate, iar 
on. corp învăţătoresc de osteneală; sem
nez. Feldioara, la 14/27 Iulie 1911. Cu 
stimă; loan  Sporea, înv. dir.

Amănunte despre incendiile din Cens- 
tantinopol. După raportul poliţiei despre in
cendiul dealaltăeri la Balata, cartierul evre
iesc din Constantinopol, au fost distruse 485 
case, 78 prăvălii, 5 şcoli, 4 moschee; nu

Ia fost nici o victimă şi cauza incendiului 
se crede a fi accidentală. Ziarele spun că 
pagubele cauzate prin incendiul de Dumi
necă spre Luni sunt de 5 până la 6 mi-

lioane de lire. Comitetele de ajutor au 
fost înfiinţate în toate provinciile otomane. 
Mai multe incendii au izbucnit în diferite 
părţi ale capitalei; în Mahalaua Beşikta», 
un individ a fost arestat pe când încerca 
să pună toc la o casă.

Ziarul »Fremdenblatt« află că Maj. 
Sa Monarhul a trimis Sultanului condo* 
lenţele sale cu prilejul incendiului din 
Constanţinopole. Marchizul de Pallavicini 
a exprimat condolenţele guvernului aus- 
tro-ungar iar cancelarul d’Aerenthal a în
trebat despre starea sănătăţei ministrului 
de războiu, Mahmud Şefket.

Conziliul municipal din Viena a donat 
5000 de coroane victimelor incendiului din 
Stambul.

Mareşalul Nogi în Bulgaria. Din so
fia se anunţă că Mercuri la orele 2 d. a, 
a sosit aci cu Express-Orient mareşalul 
Nogi, venind din Constantinopol. El e în
soţit de doi aghiotanţi japonezi. La gară 
nu i-a eşit nici o persoană oficială întru 
întâmpinare, din cauză că Rusia, prin gla
sul ambasadorului ei din Sofia, a impus 
guvernului bulgar de a nu face eroului 
de la Port-Artur o primire oficială, ca a- 
ceea care i s’a făcut în România. Mareşa
lul călătoreşte prin Bulgaria incognito. 
Dela gară el s’a îndreptat într’o trăsură 
spre hotelul „Bulgaria“. In decursul zilei 
de eri mareşalul Nogi a vizitat şcoala mi
litară şi căzărmile din capitală. După un 
dejun intim dat de ministrul de războiu 
în onoarea oaspelui distins mareşalul Nogi 
a plecat la Belgrad.

La manâvrele regale române, cari vor
avea loc anul acesta în Moldova, se vor 
întrebuinţa pentru întâiaşi dată şi aero
plane militare. Tema generală a manevre* 
vrelor regale e aceasta: partida albastră 
(corpul 8 de armată), va avea să apere o 
linie desemnată contra unei năvăliri din 
partea trupelor partidei roşii (corpul 4 de 
armată). Serviciul de recunoaştere al aces
tei din urmă partide va fi făcut de 3 bi- 
plane Farman, conduse de piloţi formaţi 
de şcoala de aviaţiune militară dela Chi- 
tila. Aeroplanele acestea vor fi la fel cu 
cele întrebuinţate anul trecut la marele 
manevre franceze, —  aparate cari îngădue 
ofiţerului-pilot de a face observaţiuni asu
pra poziţiunilor ocupate de forţele vrăj
maşului. Cele trei biplane de recunoaştere 
vor fi pilotate de ofiţerii din geniu, dintre 
acei cari urmează acum cursul şcoalei de 
pilotaj de sub direcţia d*iui maior Macri.

Direcţiunea «Arieşanei>, institutul de 
credit şi economii în Turda ne anunţă, că 
va deschide în 9 August c. îa Ghirişul de 
Arieş o espozitură. Espozitura va fi sub 
conducerea On. d. Ariton Migia. Espozitura 
se va ocupa cu toate afacerile de bancă.

Darea de puşcă de vânat pe anul 
1911/12. Oficiul de dare al oraşului publică 
următorul avis : Proprietarii, cari posed 
puşti de vânat şi cari reflectează ia scuti
rea de dare, se provoacă să-şi procure 
dela oficiul orăşenesc de dare blanchete, 
în cari trebue induse datele prescrise. 
Blanchetele umplute sunt a se aşterne a- 
celuiaş oficiu cel mult până la 15 August a. c.

0 nenorociră, care a costat viaţa unui 
copil, s’a întâmplat alaltăeri în Constanţa 
în următoarele împrejurări: D. Amedeu 
Figaro, sufler la compania dramatică Da- 
vila, luând un bengal de la cazino şi 
venind acasă a voit să tacă o surpriză co
piilor, încercând să aprinză bengalul, însă 
acesta nu a luat foc. Atunci d. Amedeu 
a deschis bengalul şi turnând praful gră
madă jos, şi aprinzând un jurnal l’a pus 
peste praf. In acest moment luând foc, a 
făcut explozie, flăcările au ars faţa numi
tului sufler şi a 3 copii ce se apropiaseră 
mai mult. Doi din copii, anume Ştefan de 
9 ani, şi Nicolae de 7 ani, fiind mai grav 
fripţi pe pept şi braţe, au fost transportaţi 
la spitatul comuna], unde cel mai mare 
Ştefan, după o suferinţă de 10 ore, a în
cetat din viaţă în chinuri groaznice.

Concert* Mâne, Sâmbătă, la orele 57s 
va avea loc la promenada de jos al doilea 
concert al orchestrei oraşului.,

Tot mâne seara muzica militară  va 
concerta în grădina otelului «Coroana». 
Tot în grădina otelului „Coroana“ vor 
avea loc săptămâna viitoare 3 concerte 
militare şi anume Luni, Mercuri şi Sâm
bătă seara, iar începând din 9 August st. 
n. în  fiecare seară. In Dumineci şi săr
bători va cânta muzica militară şi ia dejun 
(Frühschoppen.)

Gunaniß. D-şoara Elvira Taus şi d-1 
Andreiu Goicea ne anunţă celebrarea că
sătoriei lor, care va avea loc Duminecă 
în 17/30 Iulie la orele 3 în biserica gr. 
or. din Feldioară.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid'; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Simay.

Din prilejul morţii tragice a neuita
tului meu fiiu Dr. Victor Poruţiu, fost ad
vocat în Cluj, sosindu-mi atâtea telegrame 
şi scrisori de condolenţe, încât nu pot 
răspunde tuturor, primească pe această cale 
mulţumirile mele şi a familiei, toţi câţi 
fie prin participare la ceremonia funebrală, 
fie prin telegrame şi scrisori, mi-au espri- 
mat condolenţe spre alinarea durerei.

Dezmir, 27 luliu 1911.
Aureliu Poruţiu

paroh gr. cat. v. protop on. 
şi familia.

Din despărţămintele „Asociaţiunii*.
— Convocare. —

Desp. Agnitei.

Despărţământul Agnita al „Asociaţi- 
unei pentru literatura şi cultură poporu
lui român" Invită pe această cale pe toţi 
binevoitorii şi sprijinitorii acestei instituţii 
culturale la adunarea sa cercuala gene
rală, care se va ţinea în 13 August st. n. 
(31 Iulie st. v.) la oarele 2 p. m. în co
muna Bârgiş, în edificiul şcoalei gr. or. ro
mâne cu următorul program :

1. Deschiderea adunărei.
2. Raportul secretarului despre acti

vitatea despărţământului în anul espirat
3. Raportul cassarului de pe anul

1910.
4. Esmiterea alcr două comisiuni:

a) pentru cenzurarea rapoartelor, b) pen
tru înscrierea de membrii.

5. Prelegeri poporale, ce se vor anunţa 
directorului cu 3 zile înainte de adunare.

6. Alegerea alor trei membrii suplenţi 
în comitetul despărţământului, şi alor doi 
delegaţi pentru adunarea generală a„Aso- 
ciaţiunei“ .

7. Deschiderea expoziţiei de lucruri 
de mână şi ţăsături.

8. Distribuirea premiilor.
9. Eventuale propuneri.
10. Raportul comisiunilor esmise sub 

punct. 4.
11. închiderea adunărei..
De acest cerc se ţin comunele a- 

parţinătoare cercului pretorial Agnita şi 
Cincul mare.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului Agnita al „Asociaţiunei", ţinută în 
21 Iulie st. n.
loachim Muntean Eugen Muntean

director. sectretar.

NB: Seara va aranja inteligenţa din 
Bârghiş un concert, după care va urma joc.

B i b l i o g r a f i e .
Ne-a sosit la redacţie broşară: <Pro

cesul d-lui prof. univ. Dr. G. Ghiricescu». 
Apărare rostită de d-sa înaintea comisi- 
unei de judecată la 15 şi 17 Iunie 1911.

ULTIME ŞTIRI
Londra, 28 Iulie. Eri seară prin

ţul Bibescu a dat un banchet în 
onoarea d lui Dr. V. Lucaciu, la 
care au participat mai multe no
tabilităţi.

Londra, 28 Iulie. Aici se men
ţine verziunea, că în chestia maro
cană se va convoca o nouă confe- 
renţă a marilor puteri în lâna. vii
toare sau în Octomvrie. O altă ştire 
annnţă, că Germania şi* a retras va
poarele de războin din portul Agadir.

Lissahona, 28 Iulie. O luptă sân
geroasă a avut loc eri la Lobrigo, 
lângă Ragoa, între regalişti şi repu
blicani. Lupta s'a dat în jurul cada
vrului şefului republican Costa, care 
fusese înjunghiat dela spate. Trupele 
chemate în ajutor numai cu greu au 
putut restabili ordinea. Sunt 4 morţi 
şi 44 răniţi, intre cari 14 mai grav. 
Poliţia a arestat 100 persoane.

Proprietară:
Văd. E len a  Dr. Aurel Mureşianu,

Redactor resp. loan Spuderca.
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Putlicatiune
I . ’

pentru luarea în vedere a constcripţiunilor despre măsu
rarea următoarelor dări pe anul 1911.

In senzul §-lui 16 Art. de Lege XLIV din anul 188B se aduce 
la cunoştinţa publică, că consemnările, pentru măsurarea dărilor înşirate 
aci mai jos sunt expuse vederii publice în localităţile subscrisului per- 
ceptorat orăşenesc (Strada Aurarilor Nr. 5, parter) timp de opt zile 
adecă dela 3 August 1911 până la inclusive 10 August 1911 totdea
una 9-—15 oare a. m.

Aceste consemnări so referesc la urmetoarele soiuri de dare:
1. Consemnarea de repartiţiune a dării de pământ pe anul 1911.
2. Consemnările despre măsurarea dării de casă atât după clasă 

cât şi după chirie de anul 1911.
3. Consemnările despre măsurarea dării de câştig clşsa I şi II 

pe anul 1911.
4. Consemnările despre măsurarea dării de câştig cl. IV pe a. 1911.
5. Consemnările despre măsurarea dării pentru interesele după 

capitale şi după rente pe anul 1911.
6. Consemnările despre măsurarea dării de câştig clasa III şi 

dării a Institutelor cari sunt obligate a face socoteala publică pe anul 
1911 referitor la măsurarea adaosului general după aceasta dare.

In contra poziţiilor de dare cuprinse în aceste consemnări se 
pot face eventuale recurse şi anume: la direcţiunea financiară reg. con
tra celor înşirate sub N-rii 4, 5 şi 6, iară la pereeptoratut orăşenesc 
în contra tuturor celorlalte pozitiuni; eventualele recurse se pot înainta 
în următoarele termine:

a) din partea acelor contribuabili, cărora, li-s’a fost impus încă 
în anul 1910 unul din sus numitele soiuri de dare, în termin de 15 
zile socotite dela trecerea terminului de publicaţiune adecă socotite până 
la 25 August 1911 inclusive.

b) iară din partea acelor contribuabili, unul din soiurile de dare 
numai mai sus li-s’a impus pentru prima oară pe anul 1911 în termin 
de 15 zile socotite dela ziua în care respectiva dare i-sa petrecut în 
coala sa pentru plătirea dării.

Recursele date după aceste termine se vor considera de întâr
ziate si se vor respinge necondiţionat.

n .

Se provoacă toti contribualii, cari sunt impuşi cu dările de mai 
sus amintite, a se prezenta fără întârziere la acest oficiu pentru a li-se 
petrece în coaiele de plată suma dărilor.

Brasso 29 Iu lie  1911.

Oficiul de dare orăşenesc.
_______  n

Nr. 12350/911.Publicaţiune.
referitoare ia socotelile casei orăşe

neşti pro 1910.
Socotelile despre venitele şi spe

sele oraşului Brassó pe anul 1910
—  compuse şi pregătite de contabi
litate orăşenească şi supraesaminate 
de comisiuuea representantei orăşe
neşti, aleasă anume pentru suprare- 
vidare de socoteli —  sunt depuse, 
amăsurat disposiţiunei §-lui 142 Art. 
de L  X X II ex 1886, în localul con
tabilităţi orăşeneşti, unde le poate 
ceti şi esamina tot natul îndreptăţit 
în oarele de oficiu îocepând dela 25 
Iulie până la 8 August 1911.

Fiecare contrinabil are dreptul
—  în timpul aci indicat —  a esami
na aceste socoteli, a-şi face obser
vările sale şi a şi-le presenta la Ma
gistrat îh scris. —

B ra s só ,  în 21 Iulie 1911.

Magistratul orăşenesc.

A b o n a m en te  la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat sau lunare.
Admiaistr. .Gazetei Trîns.“

Apă de coră şi răcoritoare de Borsek
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apă de izvor de Élőpatak vindecă cu sigu
ranţă boalele de stomac, rărunchi, splină, 

ficat şi fiere.

Isvoru Matild din Bodok cea mai curată şi 
mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată de Stoica. Apă d© cură specială 
pentru diabeţi.

Deposit principal la  firma Theil L . & E. O. 
comercianţi de ape minerale. Telefon 964.

Hotel Central
- ■■■ -- f¥r. f  n z n z z

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier.

Strungar de lux, M agazin  cu articole 
de galanterie,

Braşov strada Vămii I r .  31*
recomandă depositul sau bogat asor
tat cu umbrele, corturi, articole de 
lux, tot soiu] de instrumente musicale, 
gramophone, plache, cele mai nouă 
lampe de buzunar. Asortiment bogad; 
de gentuliţe moderne de mână pentru 
dame. 13021—30

Societatea pe acţii de asigurare naţională
pentru caşuri de nenorociri

aplică pentru centrala ei din Budapesta un

Tânăr inteligent
care a terminat Şcoalele medii şi pe lângă limba maghiară 
sau germană posede perfect în scris ca şi în vorbire limba

română.
Concursele care au 9ă cuprindă date referitoare la etatea con
curentului, calificaţia, activitatea lui de până acuma şi preten- 
siunile, sunt a se prezenta personal la Agentnra principală

braşoveană-
Târgul inului 31—83 Palatul Czell.

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. M UREŞIANU  BRAŞOV.


